

国网蒙东电力：

为基层减负激活一线动能

■ 韩振安

9月13日，国网内蒙古超高压公司胜利变电工区副主任李文刚带领检修人员在开展500千伏伏尔古台站避雷器泄漏电流试验。本周是国网内蒙古东部电力有限公司的“无会周”，作为基层单位主要负责人，李文刚不用参加省公司级会议，能够将更多时间和精力投入到检修作业一线。

电网公司的基层是保障供电服务的前沿。近年来，国网内蒙古东部电力有限公司把服务基层一线放在更加重要的位置，持续为基层减负赋能，让基层一线腾出更多时间和精力聚焦主责主业，基层一线的活力动能得以激发。

■ 精简会议，让基层更好抓落实

在国网蒙东电力内网网站上，国网蒙东电力2024年“有会周”“无会周”信息一直在“通知”栏目公布着。如今，执行“无会周”制度已经成为该公司各部门、各单位的工作自觉；该公司干部员工也已将“少开会、开短会”作为工作中的一项刚性约束。

去年7月，国网蒙东电力党委专门下发通知，全力整治“文山会海”，着力解决会议多、节奏慢、效率低、纪律松等突出问题，进一步转变工作作风，树立新风正气。该公司建立“无会周”制度——每月第2周、第4周为“无会周”，“无会周”期间除周、月、季等常规性会议外，不安排一类会议、二类会议及在一定范围内广泛召开的大型会议，如确需召开专业会议，需经分管领导审核并报主要领导批准。该公司各部门、各单位召开会议须在会议管理系统进行登记，完整准确填报会议信息。

据统计，建立“无会周”制度以来，截至发稿，基层单位参加国网蒙东电力会议数量同比减少26.7%。会少了、会短了，会期压缩，更加高效，会风更加务实是国网蒙东电力基层干部共有的工作体会。“参加的会议少了，我们能有更多时间下沉到检修作业一线，盯紧高风险作业，加大现场管控力度。”李文刚说。

此外，为聚焦主责主业，国网蒙东电力还改进和加强安全生产和供电服务周例会制度，会议只通报情况和问题，安排部署重点工作任务，工作穿透力、执行力持续提高。

■ “走遍旗县”，让数字化减负增效

“现在现场巡视、缺陷、隐患只需要在智能化供电服务指挥系统录入一遍，不用重复录入，大大减轻了我们的工作负担，没想到我反映的问题这么快就解决了。”蒙东通辽开鲁公司输电运检班员工裴绍华反映给“走遍旗县”专项活动组的问题得到解决后，高兴地向同事说。

2023年以来，国网蒙东电力数字化事业部启动“走遍旗县”专项活动，通过深入基层调研数字化系统应用问题，推动数字化为基层减负赋能。截至发稿，已累计开展15次集中调研，相关人员走遍了该公司所属39家旗县公司，覆盖24个供电所、13个变电站，解决问题724项，有效提升应用数字化系统工作效率。

针对基层反映较多的数字化系统数据重复录入的问题，国网蒙东电力通过推动系统数据集成、贯通，解决了PMS3.0、营销现场作业平台与安全风险管控监督平台重复录入作业计划信息问题，以及PMS3.0、智能化供电服务指挥系统与安监管理平台重复录入隐患、缺陷信息等给基层带来较大负担的系统应用问题。

在专项活动中，相关人员还通过开展系统设置指导、用户培训，解决基层用户因对系统业务逻辑不了解、系统现有功能不清楚导致的工作效率低的问题；累计指导用户410余人，开展培训22次，受众5800人。

国网蒙东电力还着力推动数字赋能基层，通过优化及增加系统功能，满足基层单位系统应用需要。累计升级供电服务指挥系统、电网资源业务中台、营销现场作业平台、安全风险管控平台等系统46套，优化完善系统功能模块143个，新增功能68项，完成20套系统性能优化及64座站所带宽升级，基层一线业务系统平均访问速度提升50%，营销、设备、安监等系统业务支撑能力也得以提升。

■ 考核瘦身，让一线活力迸发

今年6月，国网蒙东电力发布站所绩效考核管理工作指引，针对县级供电公司中心供电营业所(含电工技术服务站)的考核给出指导性考核指标，减轻基层站所的考核压力，规范基层考核。

之前，国网蒙东电力所属县级供电公司

对中心供电营业所(含电工技术服务站)考核指标数量不等，有的县公司指标有上百个，有的有几十个。该指引将考核指标统一压降成10个，10个指标围绕配网治理、供电服务、安全管理三方面进行设置，更加聚焦主责主业，有助于营造“业绩靠干、工资靠挣”的氛围，促进站所业绩指标和服务水平提升。

8月，国网蒙东电力所属县级供电公司根据指引意见完成考核方案修编并进入考核实施。从考核情况来看，新体系考核分配差异化比较显著，摆脱了按“人头工资”核定站所绩效总额的历史方式，员工多劳多得，有效激发站所内生动力。

“新的站所绩效考核方案精简并明确了月度、季度、年度关键指标，考核比重为80%，突出配网精益管理和供电优质服务导向，实现了站所考核指标少而精。新方案实施后，承包设备量多、工单积分多的人员绩效工资显著提高，目前吐列毛都电工站员工月度绩效工资最高相差1300元。可视化、量化的考核迅速形成“工资靠挣”氛围，激励效果显著。”蒙东兴安科右中旗供电公司吐列毛都中心供电营业所所长张华宇说。

湖北宜昌：长江新一代绿色电力豪华游轮首秀

图片新闻



9月13日，长江新一代绿色电力顶级豪华游轮“世纪远航”号从重庆朝天门码头启航，9月16日抵达湖北省宜昌市秭归旅游港口，完成三峡首航。该游轮全长149.99米，总吨位1.5万吨，可载客650人，采用绿色智能电力推进，全新配套升级，实现了客房、餐饮服务和科技方面的全新突破，是目前最先进的长江游轮，极大促进长江三峡游轮旅游的高质量发展。 人民图片

■ 邓蕾 董俊杰

新源智储：

激荡源头活水 释放创新动能

“成为股权激励对象之后，从‘打工人’到‘合伙人’、从‘参与者’到‘主人翁’的角色转换，让我把经营自己的事业与参与公司的发展紧密结合，我对公司的归属感和认同感有了显著的提升。”新源智储储能检测与数据分析中心副经理孙鹏道出了国企改革带来的鲜明变化。

在“双碳”目标的引领下，中国电力控股打造的新源智储能源发展(北京)有限公司(以下简称“新源智储”)应运而生。自2022年入选国务院国资委“科改示范企业”以来，新源智储着力健全市场化激励约束机制，营造全员比学赶超、创新创优的氛围，大力构建上下游紧密合作的创新联合体，促进产学研融通创新，以深化改革的一池活水释放企业创新创造活力，连续两年获评“科改行动”专项考核优秀及以上。

人才为本激发全员创新创造活力

科技创新的根本在人才，用好人才的关键在激励。新源智储结合实际，推行更为灵活、更具创新性的人才改革举措，用足用好各项政策红利，加快激发科技创新动能。2023年，新源智储年出货量名列全国第三、全球第六，成为我国储能行业的领军企业。

用人机制是提升企业活力和效率的关键环节，新源智储从成立就建立以岗位管理为基础、绩效管理为手段、劳动合同管理为核心的市场化用工机制。经理层全面实行任期制和契约化管理，“一人一岗一策”设置契约目标。实现一线员工100%社会化选聘，管理人员全部竞争上岗、末等调整和不胜任退出，2022年员工市场化退出率为8%，2023年市场化退出率为7.6%。

激励机制是提升企业活力和效率的动力源泉。新源智储打破科技人员薪酬待遇“天花板”，主动改变惯性思维，敢于打破不利于创新的分配格局，杜绝“平均主义”，强化创新成效与薪酬双对标，将激励资源特别是增量资源，向稀缺、关键岗位和作出突出贡献的科研人员倾斜，贡献大的科技人员的薪酬待遇水平可以超同职级管理人员，研发部门人均工资是职能部门的2-3倍。

为充分激发科技创新动力，新源智储按照“先定岗、再定人”，将重要经营管理人员、技术研发人才和核心骨干作为股权激励对象，以公司股权转让5%的方式，用足用好“科改示范行动”中长期激励政策，与核心人才建立“利益共享、风险共担”的激励约束机制。

多方协同促产学研融通创新

新源智储成立以来，逐年增加科技研发投入，平均两位数的增长速度，通过引入产业链思维，构建了上下游紧密合作的创新联合体，扎实推进核心技术科技攻关，促进产学研融通创新。

在产业创新生态的推动下，新源智储和国内顶尖高校与科研院所、头部企业共同成立国家级创新平台“国家能源用户侧储能创新研发中心”，组建“电化学能源消防安全联合创新”应急管理重点实验室，联合清华大学等单位研制的世界首套“百兆瓦级高压级联直挂式储能系统”，入选国家能源局“第三批能源领域首套重大技术装备”，在“功率器件-电池组件-功率变换-系统集成”四个方面实现技术突破，填补了国内外空白，大大提升了新型储能产业核心竞争力。

新源智储通过“产学研合作”来搭建桥梁，用“市场调研”来锚定方向、用“试点推广”来树立样板，新源智储自主研发的“全周期储能数字孪生大集控智慧运营平台”开创了我国储能电站安全运行与无人值守新时代；承担建设北京市“未来电化学储能系统集成技术创新中心”，项目成果“储能火灾探测预警与联合防控系统”已应用于超3吉瓦时储能项目。截至7月底，新源智储提交专利126项、软件著作权44篇、参与编制标准17项，形成多项带动行业发展的标志性、引领性创新成果。

输电线路“千里眼”，助力江西应对高温“考验”



8月21日，国网德安县供电公司员工正在带电更换鑫城纺织支线#01杆隔离刀闸。 罗鹏/摄

■ 徐陈华 郑琦

7月以来，江西各地出现连续高温，面临炙热“烤验”。为进一步提升供电可靠性，国网江西电力依托自主研发的输电线路全景管控平台，融合输电杆塔上安装的固定摄像头、无人机可见光和红外摄像头，24小时不间断实施电网线路巡检。平台及时监测预警线路隐患，在保障千家万户的清凉和光明时，也为林业、应急等政府单位提供安全保障。迎峰度夏期间，该平台有效防范13起可能影响铁路、高速公路运输的风险事件，40多起较为重大的山火隐患，平台使用人员形象称它为“千里眼”。

■ 预判停电风险 保障高铁运行

7月2日，正值暑期客运高峰，国网江西电力值班人员通过输电全景管控平台发现，位于上饶铅山的北山电铁Ⅱ线#25塔附近工地施工的防尘网被风吹起，飘到了给电气化铁路供电的线路上方，随时可能引起铁路供电线路停电。值班人员立即拨通了所属铁路站点——上饶广信区五府山站的联系电话，告知线路风险，提示做好应急

准备；同时安排人员迅速赶往现场消除隐患，有效保障了铁路安全运行。“真是太感谢你们了，及时发现这个隐患，保障了我们的铁路安全运行。”隐患消除后，上饶广信区五府山站负责人特意打来电话感谢。

■ 共享数据信息 防范森林火灾

在输电线路全景管控平台上线之始，江西省林业局便对平台产生了浓厚兴趣，第一时间找到国网江西电力相关负责人，建议共享平台信息，希望借助这双“千里眼”帮助他们监测森林火灾。防火安全事关民生，国网江西电力义不容辞同意了该建议。今年7月份以来，全省天气干旱加上农业“双抢”、中元节祭祀等原因，野外山火频发。省林业局借助输电全景管控平台这双“千里眼”，及时发现并消除了40多起较为重大的森林火灾隐患。“我们林业局现在很缺乏这种全局监控的信息化手段，你们的输电全景平台帮助我们大大提高了林区、景区防火安全水平。”江西省林业局防火处科长王华明对输电全景管控平台赞不绝口。

■ 洞察设备隐患 助力企业经营

8月21日，国网德安县供电公司郊区供电所人员完成无人机日常巡视后，供用电罗鹏通过平台发现10kV工业园鑫城纺织支线#01杆隔离刀闸过温超温预警。据了解，该线路为鑫城纺织厂专线，纺织厂当日用电负荷高达4600千瓦，隔离刀闸载流量不足导致过温。考虑到停电检修将对纺织厂生产造成影响，工作人员经过现场勘察和研判后，制定了带电作业检修方案，随后采用带电作业方式完成该用户隔离开关的更换工作。“谢谢师傅，这要是发现晚了，跳闸了，我们这月底的订单完不成，可就违约了。”隔离刀闸更换后，鑫城纺织厂负责人握着供电公司专责人员的手感激不已。

电网迎峰度夏，事关民生福祉。国网江西电力将持续深化数字化技术手段赋能，加强政企联动机制，推进超特高压线路通道与防火隔离带共建共享试点，联合开展跨越铁路、高速公路区段线路运维保障和应急准备，全力以赴做好电力设备安全运行，保障广大群众用电无忧。



8月6日，江西省林业局防火处王华明使用输电全景管控平台查看景区是否有烟火告警。 胡林/摄